



ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРА РЕГИОНАЛЬНЫХ И ТРАНСГРАНИЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ВолГУ ЗА 2001 г.

Центр региональных и трансграничных исследований (ЦРТИ) является преемником Лаборатории евразийских исследований, преобразованной в Центр Приказом ректора ВолГУ от 10 сентября 2001 г. В истекшем году Центр осуществлял мероприятия научного и организационного характера.

Активно велась деятельность по расширению внешних контактов. В число партнеров ЦРТИ вошли подразделения Алтайского государственного университета (г. Барнаул), Южно-Уральского государственного университета (г. Челябинск), Евразийского национального университета (г. Астана, Казахстан), Евразийского университета экономики и менеджмента и Западно-Казахстанского университета (г. Уральск, Казахстан), а также Центр исследования безопасности и конфликта (Цюрих, Швейцария), в семинаре которого принял участие директор ЦРТИ С.В. Голунов.

Одним из главных событий научной деятельности Центра за истекший год можно считать начало реализации межрегионального проекта «Безопасность новых границ России». По своему замыслу этот проект, целью которого является комплексное исследование всех российских границ с бывшими союзными республиками СССР, является уникальным. В исследовании принимают участие ведущие специалисты в рассматриваемой области из Москвы, Астрахани, Грозного, Нижнего Новгорода, Смоленска. Проект осуществляется при финансовой и организационной поддержке такой авторитетной организации, как Научно-образовательный форум по международным отношениям (г. Москва).

Начало реализации проекта было положено семинаром, состоявшимся под эгидой ЦРТИ и Форума в период 26–27 сентября

2001 г. в г. Волгограде. На семинаре обсуждались тематическая структура проекта и отдельных исследований в его рамках, стратегия его реализация. Окончание проекта, продуктом которого должен стать сборник статей, посвященный проблемам этого семинара, намечено на июнь 2002 г.

Важным событием научной деятельности Центра стал выход в свет его первого ежегодного выпуска под названием «Этнокультурная специфика социальных и политических процессов на евразийском пространстве в постсоветский период». В сборнике приняли участие исследователи из России (Волгограда, Астрахани, Барнаула), Пакистана, Польши, США. В рубрике «Работы молодых исследователей» помещены публикации представителей г. Волгограда и Бишкека (Киргизстан). Ежегодник ЦРТИ вызвал интерес в научном мире не только России, но и за рубежом. Планируется, что обзор содержания сборника будет опубликован в авторитетном американском журнале «Central Asian Monitor».

В настоящее время идет сбор материалов во второй ежегодный выпуск ЦРТИ под названием «Безопасность постсоветского пространства: реалии и стереотипы». В сборнике предварительно изъявили желание участвовать авторитетные специалисты из России, Азербайджана, Венгрии, Грузии, Турции.

На 2002 г. запланирован ряд семинаров по проблемам безопасности Центрально-Азиатского и Кавказского регионов, вопросам пограничной безопасности и трансграничного сотрудничества южных регионов России. Ведутся переговоры о проведении конференции «Россия и Восток: проблемы исторического взаимодействия» совместно с Институтом востоковедения РАН.

С.В. Голунов